

電影《旋風九日》將首度曝光 鄧小平訪美險遇刺內幕



他勇敢、有夢想、幽默又極富有人情味，在當時風雲詭譎的世界政治格局下，75歲高齡的他挺身而出遠渡重洋，為中國爭取到歷史性的合作與發展機會，鄧小平是當之無愧的偉人！

8月28日，大型歷史懸疑電影《旋風九日》(又名《九天——1979年鄧小平訪美》)開機儀式暨紀念鄧小平誕辰110周年和訪美35周年發布會在京舉行。該片將揭秘1979年鄧小平訪美全程，第一次把他險些遇刺的驚險情節搬上銀幕。

1979年1月1日，中華人民共和國與美利堅合眾國發表聯合公報，宣布兩國正式建立外交關係。這是西方發達國家中最後一個和中國建交的國家。1月28日至2月5日，時任中國國務院副總理的鄧小平和夫人卓琳應美國總統卡特和夫人的邀請赴美進行了為期8天的正式訪問，中美關係從此走上了一個新開端。

據鄧小平特別助理、前國家安全部部長凌雲所著《共和國重大決策出臺前後》一書披露，在此次訪問中，臺灣特工在美國收買槍手，企圖暗殺鄧小平，但是，在中美合作的嚴密安保下，鄧小平訪美行程有驚無險。

鄧小平訪美受到了美國政府和人民的極大重視和熱烈歡迎，受到了相當于國家元首的禮遇。美國官方竭力宣傳這次訪問的重要性，強調這是美國“歷史上最具有歷史意義的事件之一”。

國際輿論也認為，這是“戰後國際關係的一個轉折點”，“促進亞洲與世界和平的裏程碑”。然而，中美建交和鄧小平訪美，對臺灣國民黨當局無疑是一次沉重的打擊，美國國內反華勢力對此也是不能容忍，不肯甘心的。出訪前，安全機構收到以下情報：

- 臺灣一高級特務稱要在鄧小平訪美時“給一點顏色看看”。
- 在美國的蔣方人員正策劃收買“意大利槍手”企圖暗害鄧。
- 美國一個極左組織揚言：“要做一些使鄧永遠難忘的事”。
- 旅美的親蔣組織和臺獨勢

力準備收買流氓打手，并脅迫一些臺灣留學生和僑民在華盛頓等地組織“游行示威”，進行挑釁。

對於鄧小平訪美期間的安全問題，中共中央一開始就給以極大關注。根據中共中央的指示，中國副總理耿飆、方毅、陳慕華和各有關方面的負責人黃華、韓念龍、伍修權、朱穆之、羅青長等以及中央警衛局的負責人員開了幾次會，研究有關情況和應對措施。一致的看法是：敵情嚴重，切不可掉以輕心。

美國社會情況復雜，治安秩序不好，是人所共知的。據當時了解，美國有2億人口，民間就有1.5億支槍，每2分鐘要響一槍，每24分鐘就要打死一個人。美國暗殺政治人物案件之多，更是觸目驚心，歷屆總統中就有林肯、加菲爾、麥金萊、肯尼迪等人遇刺身亡；有杰克遜、杜魯門和福特等人遇刺幸免于難。中國與美國隔絕多年，對於他們安全警衛工作的情况知之甚少，這些都增加了中方人員的焦慮和不安。

在這種情況下，中央決定派先遣組先期赴美進行安排。

1979年1月6日，外交部長黃華將高層這一決定通知了當時的公安部長趙蒼壁，并由凌雲(在當時擔任鄧小平特別助理、負責安全事務工作)隨鄧小平出訪，并先赴美打前站。

先遣組行前，對安全警衛有一個初步設想：一是根據鄧小平的指示，在美訪問期間的安全責任必須由美方承擔。二是近身的安全警衛不能借手他人，由中方隨行的警衛人員嚴密部署，并爭取美方的合作。三是安全警衛工作要與外交禮賓活動安排緊密結合。

1月12日早晨，先遣組一行離開北京踏上了赴美的旅途，途經東京、紐約，于當地時間1月12日晚到達華盛頓。

先遣組受到了駐美聯絡處主任柴澤民的热情接待。當晚就在柴主任的主持下和先遣組一起開了個會，傳達中共中央和國務院關於確保鄧小平安全訪問的重要指示，研究了相關情況。

先遣組與美方的會談是在白宮舉行的。柴澤民和駐美聯絡處的人與中方人員一起參加了會談。美方由國務院禮賓司司長杜貝爾夫人主持，白宮國家安全委員會中國事務助理奧克森伯格、聯邦安全局負責國賓安全的官員泰勒以及其他有關方面的官員參加。

會談中首先要解決的是要美方承諾負責安全保證的問題。中方態度誠懇，表示信賴美方，相信他們一定會採取有效措施，保證鄧小平的安全和這次訪問的圓滿成功。泰勒表示，感謝中方對美方的信任，美方將對鄧小平這次訪美的安全負責。泰勒還透露，卡特總統已下令聯邦安全局負責鄧小平的安全；整個安全工作將在安全局的統一計劃和指揮下，組織警察、情報各方面力量共同完成。

1月28日，鄧小平乘中國民航專機離開北京赴美。同行的有方毅副總理、黃華外長等陪同人員20人，其餘為工作人員和隨行記者。當地時間28日凌晨1時抵達美國阿拉斯加州的安格雷季埃門多爾夫空軍基地。中國駐美聯絡處主任柴澤民和夫人，美駐華聯絡處伍德科克主任和夫人，美國務院禮賓司司長杜貝爾夫人，安全官泰勒和凱利等從華盛頓趕來迎接，并登上專機陪同到華盛頓。從安格雷季到華盛頓飛行約7小時。為期8天的正式訪問開始了。

鄧小平的到來，受到美國官方和社會各界的熱烈歡迎，盛況空前。但是，一小撮敵對勢力卻一直在蠢蠢欲動。

1月29日上午10時，卡特總統在白宮南草坪舉行正式歡迎儀式。正當卡特總統致歡迎詞的時候，離講臺左側四五米處的記者群裏突然冒出一男一女，揮舞拳頭，大聲呼叫。這時夾雜在記者群裏的秘密特工立即上前，把他們架了出去。卡特沒有中斷講話，儀式照常進行，在場的人們也都不動聲色。處置這一突發事件前後祇有幾分鐘。

2月2日，鄧小平在休斯敦訪問。事先估計，反華勢力將在這裏搞較大規模的“游行示威”。訪問車隊去宇航中心時，路旁約有200多人集結，有華人也有美國人。在旅館對面馬路一側約有600人集結，都是學生模樣的年輕人。

出訪期間的一次險情恰恰出現在這裏。2月2日下午18時許，鄧小平應邀去西蒙頓市競技場晚餐并觀看競技表演。當他從旅館樓上下到樓下大廳準備出門乘車時，中方警衛人員在前面和兩側，後面相距數米跟進的是美方安全警衛人員凱利。突然有一個人插到凱利的前面奔向鄧小平，祇見凱利急步搶上前去，胳膊一揮把那個人擊倒了，在附近的警衛人員一擁而上把那個人捉住了。鄧小平在中方警衛人員的護衛下安然出門上車走了。瞬息之間，化險為夷。

事後，據美方告知，這是美國最老的恐怖組織三K黨的黨徒，名叫路易斯比姆，他被拘捕後還有幾名同黨舉着要求釋放的標語牌上街“示威”。

第二天，美方的警衛部署顯然升級了，動用了防暴隊和大量的警察，高頭大馬的騎警也封鎖了路口，在旅館周圍和參觀現場實施戒嚴。

2月5日，鄧小平結束了在美國的訪問，乘專機離開西雅圖，飛經安格雷季、東京(在東京停留訪問兩天)，于2月8日安全回到北京。

據片方介紹，《旋風九日》是為了紀念“鄧小平1979年訪美”這一重要歷史事件，由北京師範大學中國文化國際傳播研究院主導策劃，中美專業電影團隊聯手制作，已被列為今年重要的影視創作項目之一，預計于2015年春天登陸全國院綫。

制片人呂木子透露，《旋風九日》劇組遍訪包括卡特總統在內的當年親身參與鄧小平訪美活動的中外人士，廣泛搜集中外影像資料與檔案，實地探尋當年“旋風九日”的踪跡，並將首度揭秘鄧小平在美國險些遇刺的細節。

影片導演、曾執導紀錄片《周恩來外交風雲》的傅紅星說，《旋風九日》用真實詳盡的文獻資料、親歷者的口述，再現了鄧小平訪美9天的外交風雲，傳遞中國追求和平與發展的決心，以及不懼戰爭挑釁的魄力和勇氣。

在傅紅星看來，鄧小平是中國的“超級英雄”，“他勇敢、有夢想、幽默又極富有人情味，在當時風雲詭譎的世界政治格局下，75歲高齡的他挺身而出遠渡重洋，為中國爭取到歷史性的合作與發展機會，鄧小平是當之無愧的偉人！”

同時，傅紅星還強調影片絕不會刻意回避訪美九天中的任何敏感事件：“1979年鄧公訪美的九天之所以是一個轉折點，不僅因為是奠基中美關係的九天，更是改寫世界格局的九天。”

傅紅星說，《旋風九日》中大部分歷史細節鮮為人知，很多涉及當年鄧小平訪美的相關人物，如美國前總統卡特、美國前國家安全事務助理布熱津斯基、美國前國務卿基辛格等都出鏡受訪，包括趙忠祥在內的跟隨鄧小平的記者、警衛、專機機長等也在片中回顧了這次轟動全球的事件。

(宗荷)